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Фролова Л. В., Роженко О. В. Аналіз тенденцій розвитку торгівлі в Україні
У статті проаналізовано економічний стан торгівлі в України в цілому та в Донецькій області зокрема. Обґрунтовано значимість сьогоденної 
торгівлі у здійсненні економічної діяльності та у створенні валового і регіонального продукту. Проведено аналіз таких структурних показників 
торгівлі за 2010 – 2012 рр.: кількість суб’єктів господарювання, кількість зайнятих працівників, обсяг реалізованої продукції (товарів, послуг), 
середньомісячна заробітна плата працівників, заборгованість із виплати заробітної плати на кінець року. Визначено місце торгівлі в економіці 
держави та регіону в розрізі великих, середніх, малих, мікропідприємств і фізичних осіб-підприємців. Досліджено динаміку фінансових результатів 
до оподаткування підприємств, у т. ч. торговельних, України та Донеччини з розподілом на великі, середні, малі та мікропідприємства. Виділено 
основні причини, що вплинули на дану ситуацію. Виявлено тенденцій розвитку торгівлі, що склалися в сучасних умовах.

Ключові слова: торгівля, внутрішня торгівля, тенденції розвитку торгівлі.
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УДК 339.3+658.6/.8(477)
Фролова Л. В., Роженко А. В. Анализ тенденций развития торговли 

в Украине
В статье проанализировано экономическое состояние торговли в 
Украине в целом и в Донецкой области в частности. Обоснована зна-
чимость сегодняшней торговли в осуществлении экономической дея-
тельности и в создании валового и регионального продукта. Проведен 
анализ следующих структурных показателей торговли за 2010 – 2012 
гг.: количество субъектов хозяйствования, количество занятых ра-
ботников, объем реализованной продукции (товаров, услуг), средне-
месячная заработная плата работников, задолженность по выпла-
те заработной платы на конец года. Определено место торговли в 
экономике государства и региона в разрезе крупных, средних, малых, 
микропредприятий и физических лиц-предпринимателей. Исследова-
на динамика финансовых результатов до налогообложения предприя-
тий, в т. ч. торговых, Украины и Донецкой области с распределением 
на крупные, средние, малые и микропредприятия. Выделены основные 
причины, повлиявшие на данную ситуацию. Выявлены тенденций раз-
вития торговли, сложившиеся в современных условиях.
Ключевые слова: торговля, внутренняя торговля, тенденции разви-
тия торговли.
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Frolova L. V., Rozhenko O. V. Analysis of Tendencies of Development  

of Trade in Ukraine
The article analyses economic state of trade in Ukraine in general and in Do-
netsk oblast in particular. It justifies significance of modern trade in carrying 
out economic activity and in creating the gross and regional product. The 
article analyses the following structural indicators of trade for 2010 – 2012: 
a number of economic subjects, number of employed workers, volume of sold 
products (goods, services), average monthly wages of workers, and arrears 
of wages at the end of the year. It shows the place of trade in economy of 
the state and region in the context of large, medium, small and micro-enter-
prises and physical persons entrepreneurs. It studies dynamics of financial 
results before taxation of enterprises, including the trade ones, of Ukraine 
and Donetsk oblast with distribution into large, medium, small and micro-
enterprises. It marks out main reasons that influence this situation. It shows 
tendencies of development of trade, which exist under modern conditions.
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Зародившись в епоху капіталізму, ще у XVIII – XIXст. 
і виділившись на основі суспільного розподілу праці, 
торгівля зайняла виключне місце у сучасній еконо-

мічній діяльності суспільства. Як галузь національної еко-
номіки та вид економічної діяльності, торгівля має ключове 
значення для підтримки соціальної та економічної стабіль-
ності в суспільстві. Торговельні підприємства вступають у 
численні господарські зв’язки з підприємствами багатьох 
інших галузей та з усіма верствами населення, забезпечую-
чи кожну людину необхідними благами. 

В останні роки спостерігається низькоефективна 
та збиткова діяльність торговельних підприємств. Тому в 

сучасних умовах аналіз тенденцій розвитку галузі торгівлі 
України та пошук шляхів зростання ефективності діяль-
ності торговельних підприємств є актуальним.

Питання розвитку торгівлі як галузі та ефективної 
і безпечної діяльності торговельних підприємств вивчає 
багато вчених економістів, серед них Ананьєв О. М., Апо-
пій В. В., Бойкевич О. Р., Васильців Т. Г., Гринкевич С. С., 
Дем'яненко Г. Є., КокнаєваМ. О., Крекотун С. А., Лігоненко 
Л. О., Мазаракі А. А., Омелянович Л. О., Садєков А. А., Со-
болєв В. О., Ушакова Н. М., Фролова Л. В., Хлевицька Т. Б., 
Хомів О. В. та багато інших.
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Проте, на сучасному етапі тенденції розвитку тор-
гівлі України виявлені фрагментарно та потребують більш 
глибокого вивчення.

Метою статті є виявлення тенденцій розвитку тор-
гівлі України, що склалися в сучасних умовах, на основі 
аналізу її економічного стану.

За період незалежності в Україні частка створеної в 
торгівлі валової доданої вартості поступово зростала та у 
2011 р. зайняла позицію лідера (рис. 1) – 15,6%, одночасно з 
різким зниженням частки створеної вартості у галузях, які 
раніше займали перші місця. 

Розглянувши динаміку створеної валової доданої вар-
тості у торгівлі, ремонт автомобілів, побутових виробів 
і предметів особистого вжитку за 2008 – 2011 рр., та-

кож спостерігаємо постійне позитивне зростання (табл. 1) 
у середньому на 0,5% щороку, враховуючи, що цей період 
характеризується як кризовий. 

Це викликано нестабільною динамікою обсягу ві-
тчизняного виробництва, розвитком оптово-роздрібних 
підприємств та мереж, що вплинуло на структуру ціни про-
дукції, а саме, торгова надбавка, як дохід торгового суб'єкта 
підприємництва, зайняла вагомішу частину в ціні, тобто до-
дана вартість, створена в торгівлі, вище, ніж у промисловос-
ті. Таким чином, у торгівлі формується найбільша частина 
ВВП України, яка мала стійкі позитивні темпи зростання.

Оскільки під впливом демографічних, географічних, 
природних та інших факторів в Донецькій області висока 
концентрація населення, підприємств добувної та оброб-
ної промисловості, стратегічних енергетичних об'єктів, 
торгівля як галузь, що забезпечує стадію обміну, має най-
вищу концентрацію саме в Донецькій області.

Так, друге місце після міста Києва займає Донецька 
область упродовж всього періоду, що аналізується, у роз-
мірі валового регіонального продукту. Доля створеної ва-
лової доданої вартості в торгівлі; ремонт автомобілів, по-
бутових виробів і предметів особистого вжитку Донецької 
області мала стійку позитивну динаміку, незважаючи на те, 
що абсолютний показник створеної валової доданої вар-
тості в торгівлі; ремонт автомобілів, побутових виробів та 
предметів особистого вжитку Донецької області у 2009 р. 
був з від'ємним відхиленням.

Дослідивши структуру валової доданої вартості тор-
гівлі; ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів 
особистого вжитку за регіонами, бачимо, що доля створе-
ної валової доданої вартості в торгівлі Донецької облас-
ті по відношенню до створеної валової доданої вартості 
по галузі залишалася практично незмінною – приблизно 
11%, це дозволяє Донецькій області зайняти перше місце 
у структурі валової доданої вартості торгівлі України, що 
демонструє рис. 2.

Тобто, серед лідерів-регіонів України, що створюють 
ВВП торгівлі, знаходилась Донецька область.

Суттєве місце торгівлі в економічній системі України 
та Донеччини підтверджують економічні та структурні по-
казники, наведені в табл. 2 і табл. 3.

Зі всієї кількості суб’єктів господарювання по Украї ні у 
2010 р. 54,82% займались торгівельною діяльністю – 1197,3 тис. 
од., з них 90,8% – 1087,1 тис. од.– фізичні особи-підприємці та 8% 
(105,9 тис. од.) – малі та мікропідприємства. У 2011 – 2012 рр. спо-
стерігається зменшення кількості суб’єктів господарювання в 
цілому по державі на 22% та на 5% відповідно. По галузі тор-
гівлі зменшення кількості суб’єктів господарювання відбуло-
ся у 2011 р. на 23%, у 2012 р.– на 8%, відносно до попереднього 
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Рис. 1. Доля створеної валової доданої вартості у торгівлі; ремонт автомобілів,  
побутових виробів і предметів особистого вжитку, %

Згідно з [1].
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таблиця 1

Динаміка створеної валової доданої вартості в торгівлі; ремонт автомобілів, побутових виробів  
і предметів особистого вжитку 

показник
Рік

2008 2009 2010 2011

Валова додана вартість України, млрд грн 948,1 913,3 1082,6 1302,1

Частка створеної валової доданої вартості в торгівлі; ремонт автомо-
білів, побутових виробів і предметів особистого вжитку, млрд грн 131,3 130,0 164,8 203,8

Доля створеної валової доданої вартості в торгівлі; ремонт 
автомобілів, побутових виробів і предметів особистого вжитку, % 13,85 14,23 15,22 15,65

Валовий регіональний продукт Донецької обл., млрд грн 117,60 103,70 129,00 161,00

Частка створеної валової доданої вартості в торгівлі; ремонт 
автомобілів, побутових виробів і предметів особистого вжитку 
Донецької області, млрд грн

14,2 13,7 17,9 23,0

Доля створеної валової доданої вартості в торгівлі; ремонт 
автомобілів, побутових виробів і предметів особистого вжитку 
Донецької області, %

12,07 13,21 13,88 14,29

Доля створеної валової доданої вартості в торгівлі; ремонт 
автомобілів, побутових виробів і предметів особистого вжитку 
Донецької області по відношенню до створеної валової доданої 
вартості по галузі, %

10,81 10,54 10,86 11,29

Складено згідно з [2].

Рис. 2. Структура валової доданої вартості торгівлі; ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів особистого 
вжитку у 2011 р. (у фактичних цінах)

Згідно з [2].

року. Але частка торговельних суб’єктів господарювання за-
лишилась вагомою у 2011 – 2012 рр.: по державі – 54,15% та 
52,63%, по регіону – 57,71% та 56,89% відповідно.

Як видно з рис. 2, Донецька область – лідер у галузі тор-
гівлі. Так, частка суб’єктів господарювання, які займались тор-
гівельною діяльністю у Донецькій області у 2010 р.– 57,88%, 
або 105,4 тис. од., у т. ч. 96,1 тис. од. – 91,2% – фізичні особи-
підприємці та 8% (9 тис. од.) – малі та мікропідприємства. 
Скорочення відбулося серед суб’єктів господарювання До-

неччини, які обрали вид економічної діяльності – торгівлю, 
у 2011 р. на 18%, у 2012 – на 9% відносно попередніх років. 
Але у 2011 – 2012 рр. пропорційність залишилась, відповід-
но: більшу частину займають фізичні особи-підприємці – 
88,3% та 88,1%, малі та мікропідприємства – 11% без дина-
міки, решта – середні та великі підприємства.

Динаміка частки торговельних суб’єктів господарю-
вання Донецької області у загальній кількості суб’єктів гос-
подарювання по галузі свідчить, що: у 2010 р. серед усіх тор-
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говельників держави 8,8% функціонували у Донецькій області, 
у 2011 році ця частка збільшилася до 9,3%, у 2012 р.– зменши-
лась відповідно до попереднього року і склала 9,17%, але 
збільшилась відповідно до 2010 року. 

Таким чином, можна зробити висновок, що біль-
ша частина підприємницьких структур держави та регі-
ону обрали вид економічної діяльності – торгівлю, серед 
них близько 90% – малі підприємства та фізичні особи-
підприємці. У Донецькій області знаходиться приблизно 9% 
від усіх торговельних підприємницьких структур України.

Виключну роль підприємницьких структур, які об-
рали вид економічної діяльності – торгівлю, демонструє 
також кількість зайнятих працівників у галузі по державі 
та по регіону (табл. 3). Так, зайняті працівники у торгівлі 
України займали у 2010 р. 27,49%, у наступних двох роках 
цей показник має тенденцію зниження, а саме: 26,57% та 
25,85%. Кількість зайнятих у торгівлі Донецької області у 
2010 р. складала 22,03% від усієї кількості зайнятих праців-
ників області, у періоді, що аналізується, спостерігається 
наступна динаміка: 2011 р.– 21,08%, 2012 р.– 20,48%. Кіль-
кість зайнятих працівників у торгівлі Донецької області за-
ймала 9% у структурі зайнятих працівників по галузі про-
тягом 2010 – 2012 рр.

Більшу частину зайнятих працівників у торгівлі – 
76% у 2010 р. займали працівники малих підприємств та 
у фізичних осіб-підприємців, у 2011 р. ця частина склала 
74%, а в 2012 р.– 72%. Серед зайнятих працівників у фі-
зичних осіб-підприємців Донецької області від 63,82% до 
64,58% протягом трьох років займали зайняті у фізичних 
осіб-підприємців торгівлі. Кількість зайнятих працівників 
на малих підприємствах торгівлі Донецької області у 2012 р. 
знизилась до 26,29% порівняно з 2010 р.– 27,65% та 2011 р.– 
27,89%, у загальній кількості зайнятих на малих підприєм-
ствах Донецької області.

Отже, чверть працездатного населення України зайня-
та в торгівлі, серед працездатного населення Донеччини у 
торгівлі задіяна п’ята частина, із них приблизно 90% на ма-
лих підприємствах та у фізичних осіб-підприємців. У розрізі 
галузі близько 9% зайнятих працівників у Донецькій області. 

Обсяг реалізованої продукції у торгівлі склав 43,24% 
від загальнодержавного у 2010 р., що у наступних двох ро-
ках поступово знижується до 40,95% і до 40,75%. Тенден-
ції цього показника по Донецькій області протилежні, він 
зростає: торговельними підприємцями реалізовано про-
дукції 40,01% від обсягу реалізованої продукції по області 
у 2010 р., у 2011 р.– 41,36%, у 2012 р.– 41,26%.

Найвища доля у структурі обсягу реалізованої про-
дукції торговельними підприємцями по державі та регіону 
належить фізичним особам-підприємцям і малим підпри-
ємствам протягом усього періоду, що аналізується.

Середньомісячна заробітна плата працівників тор-
гівлі була нижчою за загальнодержавний та загальнорегіо-
нальний рівень, але протягом 2010 – 2012 рр. поступово 
наближалась до нього. Серед торговельних працівників 
України донецьким нарахована заробітна плата, вища ніж 
середньогалузевий рівень на 4% у 2010 р., у наступних ро-
ках динаміка позитивна: на 0,02% та ще на 5,44%.

Але мала місце заборгованість із виплати заробітної 
плати по галузі, частка якої у загальній заборгованості із 
виплати по заробітній платні по державі скоротилась в 2,32 
раза за 2011 – 2012 рр. Поряд з цим заборгованість у тор-
гівлі із виплати заробітної плати по регіону у 2011 р. змен-
шилась в 1,47 раза, порівняно з 2010 р. та у 2012 р. стала ще 
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на 0,02% більше, ніж була у 2010 р. Заборгованість по тор-
гівлі Донецької області у галузевій структурі мала тенден-
цію зростання на 0,43% у 2011 році, порівняно з 2010 роком, 
в 2,27 рази у 2012 році у порівнянні з 2011 роком. 

Виходячи зі сказаного, торговельні суб’єкти підпри-
ємництва Донецької області мають в рази більші 
проблеми з розрахунками, а саме: по заробітній пла-

ті, ніж колеги з інших регіонів, через високу конкуренцію, 
стрімкі та безмежні потреби густонаселеного суспільства 
регіону, що постійно розвиваються.

Незважаючи на вагому частину малих підприємств 
і фізичних осіб-підприємців, що господарюють у торгівлі 
Україні та Донецької області, динаміка фінансових резуль-
татів до оподаткування даної категорії підприємницьких 
структур свідчить про досить низьку ефективність їх функ-
ціонування (табл. 4).

Як демонструє табл. 4, малі підприємства займали 
найбільшу частку серед збиткових підприємств як по держа-
ві, так і по області. Загальна тенденція спостерігається і се-
ред малих підприємств торгівлі по галузі і по регіону. Частка 
малих підприємств, що отримали збиток, склала у 2010 р. 
41,4% від всієї кількості малих підприємств України та 37,9% 
по Донецькій області. У 2011 р. частка збиткових малих під-
приємств знизилась, порівняно з 2010 р. за обома рівнями: 
макрорівень – 35% малих підприємств, що отримали збиток, 
торговельних малих збиткових підприємств – 33,4%; мезорі-
вень – 31,2%, по торгівлі – 27,4%. Але в 2012 році тенденція 
зростання частки малих підприємств, що отримали збиток, 
знов мала місце в порівнянні з 2011 р.: 35,6% по Україні, 
34,1% по галузі в цілому, 31,2% по Донецькій області та 29,5% 
по ВЕД Торгівля по Донецькій області.

Третина торговельних підприємств у державі та в об-
ласті отримала збиток протягом періоду, що аналізується. 
Серед збиткових підприємств найбільша частка – це малі 
підприємства як по державі, так і по області. У галузевій 
структурі спостерігається така ж тенденція: найбільша 
частка збиткових серед малих підприємств.

Проведене дослідження дозволило виявити такі тен-
денції розвитку торгівлі в Україні та Донецькій області:
 у галузі торгівлі створена найбільша частина ВВП 

України, яка мала стійку позитивну динаміку;
 у трійку лідерів серед регіонів України, що форму-

ють ВВП торгівлі, входила Донецька область;
 більша частина серед усіх господарюючих 

суб’єктів держави та регіону були зайняті торгів-
лею, на яких була задіяна чверть працездатного 
населення;

 серед усіх торговельних суб’єктів господарюван-
ня України десята частина сконцентрована в До-
нецькій області, така ж частина зайнятих праців-
ників у торгівлі області серед усіх зайнятих у тор-
гівлі держави, що виконували обсяг реалізованої 
продукції в тій же пропорції;

 у структурі торговельних суб’єктів господарюван-
ня як держави, так і регіону, близько 90% – малі 
підприємства та фізичні особи-підприємці. Від-
повідно, значна кількість зайнятих працівників у 
торгівлі задіяна саме на цій категорії підприєм-
ницьких структур;

 дві третини обсягу реалізованої продукції, вті-
леного малими підприємствами та фізичними 
особами-підприємцями України та Донецької об-

ласті, зроблено відповідною категорією суб’єктів 
господарювання торгівлі держави та області;

 середньомісячна заробітна плата зайнятих пра-
цівників торгівлі нижча за середню по державі та 
регіону, але, якщо розглядати галузь, то працівни-
кам торгівлі Донеччини було нараховано вище се-
реднього по торгівлі України, це відбивається на 
заборгованості по виплаті заробітної плати;

 заборгованість перед торговельними працівни-
ками України та Донецької області коливалася у 
межах від 2 до 4%, але по галузі в Донецькій облас-
ті перед торговельниками заборгованість зросла з 
10% до 24%;

 серед підприємств, які одержали збиток, найбіль-
ша частка – це малі підприємства як по державі, 
так і по області, у галузевій структурі спостеріга-
ється така ж тенденція: найбільша частка збитко-
вих – серед малих підприємств. 

ВИСНОВКИ 
Зважаючи на високу значимість галузі торгівлі Украї-

ни як невід'ємної стадії у здійсненні економічної діяльно сті, 
так і у створенні валової доданої вартості держави та регіо-
ну, економічний стан торговельних підприємств України та 
Донецької області залишається дуже складним.

Регіональна структура галузі підтвердила, що саме в До-
нецькій області висока концентрація торговельних суб’єктів 
господарювання, якими створена вагома частина ВВП та на 
яких спостерігався від'ємний фінансовий результат.

Отже, проведений аналіз дозволяє зробити виснов-
ки про те, що вітчизняні торговельні підприємства мають 
низку проблем і потребують забезпечення економічної 
безпеки, завдяки своєрідному механізму управління під-
приємством, за яким вона досягається.

Здійснене дослідження підтверджує актуальність пи-
тання забезпечення економічної безпеки торговельних під-
приємств, як шлях досягнення найвищих фінансових ре-
зультатів при найефективнішому використанню ресурсів.

Подальші дослідження будуть направлені на форму-
лювання факторів економічної безпеки торговельних під-
приємств.     
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кРОС-кУльТУРНІ кОМУНІкАцІї в гАлУЗІ ТУРИЗМУ в УМОвАх глОбАлІЗАцІї
 2014 аЛдоШина М. в., БрУсіЛьцева Г. М.
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Алдошина М. В., Брусільцева Г. М. Крос-культурні комунікації в галузі туризму в умовах глобалізації

Стаття присвячена дослідженню крос-культурних особливостей взаємодії в рамках соціального та ділового спілкування в міжнародному туризмі. Метою статті 
є аналіз крос-культурного середовища України в контексті світової глобалізації для ефективної взаємодії у сфері міжнародного менеджменту та маркетингу. Об-
ґрунтовано актуальність дослідження впливу національних культурних особливостей на ділову активність туристичних підприємств з огляду на їх міжнародний 
та крос-культурний характер діяльності. У статті визначено функції культури та представлено основні класифікації світових культур за Г. Хофстедом, Ф. Тром-
пенаарсом та Е. Холлом. Розглянуто особливості діяльності підприємств галузі туризму у сферах крос-культурного менеджменту та маркетингу, сформульовано 
проблеми прояву культурних відмінностей у цих сферах. Запропоновано основні рекламні стратегії в міжнародній комунікаційній політиці, які допомагають підпри-
ємствам більш ефективно просувати свій туристичний продукт на міжнародні ринки.
Ключові слова: національна культура, крос-культурні комунікації, типологія національних культур, стратегія адаптації.
Рис.: 5. Табл.: 2. Бібл.: 7. 
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Алдошина М. В., Брусильцева А. Н. Кросс-культурные коммуникации  

в сфере туризма в условиях глобализации
Статья посвящена исследованию кросс-культурных особенностей взаимо-
действия в рамках социального и делового общения в международном туриз-
ме. Целью статьи является анализ кросс-культурной среды Украины в кон-
тексте мировой глобализации для эффективного взаимодействия в сфере 
международного менеджмента и маркетинга. Обоснована актуальность 
исследования влияния национальных культурных особенностей на деловую 
активность туристических предприятий с учетом их международного и 
кросс-культурного характера деятельности. В статье определены функ-
ции культуры и представлены основные классификации мировых культур по  
Г. Хофстеду, Ф. Тромпенаарсу и Е. Холлу. Рассмотрены особенности деятель-
ности предприятий отрасли туризма в сферах кросс-культурного менед-
жмента и маркетинга, сформулированы проблемы проявления культурных 
различий в этих сферах. Предложены основные рекламные стратегии в 
международной коммуникационной политике, которые помогают пред-
приятиям более эффективно продвигать свой туристический продукт на 
международные рынки.

Ключевые слова: национальная культура, кросс-культурные коммуникации, 
типология национальных культур, стратегия адаптации.
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Aldoshyna M. V., Brusilseva A. N. Cross-culture Communications in Tourism 

under Conditions of Globalisation
The article is devoted to the study of cross-cultural specific features of interac-
tion within social and business communication in the international tourism. The 
goal of the article is analysis of the cross-cultural environment of Ukraine in 
the context of the world globalisation for efficient interaction in the sphere of 
international management and marketing. The article shows a necessity of a 
study of influence of national cultural features upon business activity of tourist 
enterprises with consideration of their international and cross-cultural nature 
of activity. The article identifies functions of culture and presents basic classifi-
cations of the world cultures by Geert Hofstede, Fons Trompenaars and Edward 
Twitchell Hall Jr. It considers specific features of activity of tourist enterprises in 
the spheres of cross-cultural management and marketing, formulates problems 
of manifestation of cultural differences in these spheres. It offers main advertis-
ing strategies in the international communication policy, which help enterprises 
to promote their tourist products to international markets more efficiently.

Key words: national culture, cross-culture communications, typology of na-
tional cultures, adaptation strategy.
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